



李丽珏 许昌管：以习近平文化思想为指导，守好高校思政课的意识形态阵地

发布者：林晨 发布时间：2023-11-30 浏览次数：249

习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，明体达用、体用贯通，以深刻论述、丰富内涵为新时代高校思政课建设提供了最新理论指南。思政课作为落实立德树人根本任务的关键课程，具有培养什么人、怎么培养人、为谁培养人的鲜明意识形态属性，坚持以习近平文化思想为指导，就能守好高校思政课的意识形态阵地，推动高校思政课高质量内涵式发展。

习近平文化思想强调党对宣传思想文化工作的领导，为高校思政课加强意识形态工作提供根本保证

我们党历来高度重视思政课建设。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终生的有用人才。党中央对教育工作高度重视，对思想政治工作、意识形态工作高度重视。高校思政课作为党领导下的社会主义文化教育事业的重要内容，担负着社会主义意识形态建设的重要任务。

从实践逻辑上看，习近平文化思想来源于新时代党领导社会主义文化建设的全部实践活动；从理论逻辑上看，习近平文化思想是对马克思主义尤其是马克思主义文化思想的继承和发展；从价值遵循上看，习近平文化思想以全面建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大复兴为根本目的。习近平文化思想作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的最新理论成果，牢牢坚持以马克思主义为根本理论指导，实现了马克思主义文化思想的中国化时代化，为开创新时代宣传思想文化工作、加强党对文化教育事业的领导奠定了强大思想基础。习近平总书记指出，马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我国大学最鲜亮的底色。坚持党对思政课的全面领导，就是要牢牢坚持马克思主义在意识形态领域的根本指导地位，开展马克思主义理论教育，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，用习近平文化思想凝心聚力，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，把高校思政课的意识形态工作领导权牢牢掌握在党的手中。

习近平文化思想强调建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，为高校思政课加强意识形态工作提供方向指引

随着我国日益扩大开放、日益走近世界舞台中央，我国同世界的联系更趋紧密、相互影响更趋深刻，意识形态领域面临的形势和斗争也更加复杂。学校是意识形态工作的前沿阵地，思政课是加强社会主义意识形态的重要环节。

习近平文化思想是党领导社会主义意识形态建设特别是十八大以来以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度，对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变的经验总结和理论概括，科学回答了新时代建设什么样的社会主义意识形态、怎样建设社会主义意识形态的重要问题。习近平文化思想旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态，强调必须牢牢掌握党对意识形态工作领导权，保持了党对宣传思想文化工作和社会主义文化教育事业的绝对领导，为党领导的意识形态建设工作提供了根本保证。习近平总书记指出，意识形态工作是党的一项极端重要的工作。高校思政课要坚持以习近平文化思想为指导，重视和加强意识形态建设，坚持社会主义办学方向，坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务，坚持理想信念教育，让有信仰的人讲信仰，确保意识形态工作的正确方向。习近平文化思想对社会主义意识形态工作进行了长远性、长期性、长效性系统谋划和布局，是筑牢思政课意识形态根基的科学理论指引。

习近平文化思想强调培育和践行社会主义核心价值观，为高校思政课加强意识形态工作提供精神力量

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核。培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务。社会主义核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点，在社会主义意识形态工作中发挥着不可替代的感召作用，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安。

习近平文化思想将社会主义核心价值观纳入“七个着力”的要求布局，举旗定向，凝心铸魂，坚持以社会主义核心价值观引领社会主义文化建设，把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程。对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的社会主义核心价值观。社会主义核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。社会主义核心价值观是精神支柱，是行动向导，对凝聚社会共识、丰富人们的精神世界、建设中华民族共有精神家园，具有基础性、决定性作用。社会主义核心价值观作为人民群众日用而不绝的价值观念的高度概括，同社会主义意识形态建设的内核要求相契合，为社会主义意识形态建设提供了精神力量。高校思政课作为国民教育的组成部分，必须坚持培育和践行社会主义核心价值观。习近平总书记指出，培育和践行社会主义核心价值观要在落细落小落实上下功夫，特别是要抓好青少年等重点人群。把培育和践行社会主义核心价值观融入高校思政课全过程是习近平文化思想的内在理论要求，也是贯彻落实习近平文化思想的生动实践。

习近平文化思想强调赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，为高校思政课加强意识形态工作提供文化底气

中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉。中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。习近平文化思想坚持守正创新，坚持力破并举，牢牢把握正确舆论导向，唱响主旋律，壮大正能量，做大做强主流思想舆论；坚持立德树人、以文化人；坚持中国特色社会主义文化发展道路，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国；坚持推进国际传播能力建设，讲好中国故事、传播好中国声音，向世界展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力和中华文化影响力；坚持大力弘扬时代新风，加强思想道德建设。习近平文化思想因势而谋、应势而动、顺势而为，以民族精神和时代精神凝心聚力，在理想信念、价值理念、道德观念上促进全体人民紧紧团结在一起，不断激发全社会的文化创新创造活力，全民族文化自信自强显著增强，极大地巩固了中华民族的文化主体性。自信才能自强。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。高校思政课作为弘扬中华优秀传统文化的主阵地，只有坚持学习贯彻习近平文化思想，才能切实发挥铸魂育人重要作用。习近平文化思想内在的文化自信自强特质，有利于厚植高校思政课加强意识形态工作的文化底气。

作者：李丽珏（中南财经政法大学马克思主义学院思政课办公室主任）；许昌管（中南财经政法大学马克思主义学院研究生）

来源：<http://focus.cnhubei.com/dhgd/p/17007719.html>

友情链接

中华人民共和国教育部 中国社会科学网 中国高校人文社会科学信息网 中国社会科学院
全国哲学社会科学工作办公室 北京高校思想政治理论课高精尖创新中心

掌上官微

长按二维码，关注我们



中南财经政法大学思政客 马克思主义学院官方微信